

2023·09

17

星期日

癸卯年八月初三

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12852期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

退休后 我非但没享着福 还成了免费保姆

“等退休后，我就轻松了……”很多人都喜欢畅想退休后的美好生活。既没有经济上的压力，又有更多的闲暇时间，更远离了职场上的是是非非，想想都让人心旷神怡。很多即将退休的人都对这一天翘首以盼。然而，退休后的生活，真的如人们想象中的那么好吗？本文中的两位退休人员分享了他们的退休生活，他们的生活状况似乎并不十分美好。

01 儿子儿媳 等我退休后才要孩子

提起退休后的生活，57岁的王敏长长地叹了一口气。

王敏是一家国企的管理人员。两年前她在单位办理了退休手续。本以为幸福生活可以就此拉开序幕：学学自己感兴趣的书法和绘画，跟老朋友一起去世界各地走一走。可是，现实生活却把王敏的计划击得粉碎。

原来儿子和儿媳早就掐算好王敏的退休时间，小两口按照这个日子开始“造人”。王敏刚退休，儿子和儿媳就和她商量，希望她能帮忙照顾孩子。因为王敏的亲家母不仅身体不好，而且脾气古怪。所以，小两口一直不敢要孩子。他们盼星星盼月亮地盼王敏退休。看着就要生了的儿媳，还有儿子那期盼的目光，王敏实在不忍拒绝。

接过看娃的活儿，王敏彻底“上套”了。王敏说：“看孩子远比上班累，而且责任大。”孙子一出生，王敏便带着简单的行李入住儿子家。

在孙子刚出生的那个月，王敏睡得最长的一觉不超过两个小时，不但要照顾孙子还要照顾儿媳，有空还得帮忙收拾屋子，一家人的饭菜也得由王敏负责……王敏说：“那段时间，虽然儿媳没有产后抑郁，可是我却差点崩溃了，太累了！”

不仅家务活缠人，婆媳关系也让王敏头痛。照顾小宝宝，婆媳俩的意见总有出入。听谁的？到底该咋干？王敏觉得自己一度陷入了焦虑并无法自拔。

王敏曾想过出钱给儿子儿媳雇保姆，把自己解脱出来。儿子和她谈了小半天，还是希望她能帮忙带孩子。毕竟孩子太小，交给外人不放心。儿媳一听说婆婆要走，还哭了好久，王敏无奈只能继续坚持。她说：“本来我有一份体面的工作，可退休后，我觉得自己沦为了免费保姆。”

02 照顾老人 成了我的生活重心

62岁的赵利国退休两年了，这两年他老了很多。赵利国说：“退休后更忙了，下楼买包烟的工夫，我妈都给我打电话，问我去哪了。”

退休前，赵利国是一家事业单位的部门负责人。赵利国和老伴儿都是家里最小的子女。赵利国有三个姐姐和一个哥哥，老伴儿有两个哥哥。夫妻俩的父母都年近九旬，身体状态不佳。尤其是赵利国的母亲，处于半瘫痪状态，生活不能自理。

老伴儿比赵利国早退休两年，她的父亲已故，只剩下母亲。老人不愿意与两个儿子一起生活，一心一意盼着姑娘退休，能跟姑娘天天腻在一起。赵利国

说：“岳母不肯搬来与我们同住，就希望老伴儿退休后能天天过去陪她，一起说说话、散散步，她就非常开心。”

赵利国的父母身体也不是很好，母亲生活不能自理，父亲患有心脏病。赵利国给老两口请过保姆，不过老两口对此并不领情，有时候一个月换仨保姆。老人变着法儿地撵走保姆，其实就是想让子女去照顾他们。

赵利国的哥哥和姐姐年纪都大了，一方面是身体状况不行，另一方面是家里子女都黏着他们看孩子。正因如此，退休前，赵利国就担起了照顾父母的重任，每天中午和晚上都去父母家做饭。哥哥和姐姐有空的时候能去替替他。可是，一退休，照顾老人的重担便都落在了赵利国一个人的身上。

母亲得知儿子退休后，开始对赵利国格外依赖。赵利国刚离开几分钟，母亲就打电话追问去处。退休后的赵利国几乎没有个人时间，每天都要到母亲跟前报到，片刻不能抽身。

赵利国说：“好在儿子还没结婚，否则每天两边扯，真不知道我能应付到什么时候。”

03 退休生活 如何“苦尽甘来”

都说能帮就帮孩子一把、照顾高龄父母是应该应份的，但笔者还是希望每

个人到了晚年的時候都能“苦尽甘来”。退休后，如何才能让自己避免陷入无休止的繁忙呢？

和家人坦诚交流，表明自己的意愿。无论是做家务还是带孩子，都不是一个人的责任。倘若做起来吃力，完全可以开诚布公地跟家人谈一谈，表明自己的态度和意愿。如果真的因照顾家庭累着自己，身体不好了反而会给家人添麻烦，不如及时跟家人说出自己的累与苦，请他们一起来做这些事情，毕竟身体健康才是最重要的。

若是不想带孙辈，可以和儿女商量请保姆照顾孩子。至于照顾父母，可以和兄弟姐妹商量。如果自己实在不能照顾父母，可以花钱雇保姆，只要一家人坐下来好好商量，就没有解决不了的问题。

退休后，可以再就业。如果大家退休后身体健康又不想过“没有工作”的日子，可以选择再就业。不必在乎赚钱多少，找点轻松工作即可，重要的是有个精神寄托，也不会让别人觉得你太清闲。

让兴趣爱好成为精神寄托。退休后，其实还有很多事情可以做，多培养一些兴趣爱好，让兴趣爱好成为自己的精神寄托，也不会觉得清闲、无事可做。

最后，希望大家在退休后，不要勉强自己，不要太累，也不要管得太多。（文中人物均为化名）

□李明

纪念“9·18”事变 人民防空警报试鸣演练公告

经哈尔滨市人民政府批准，2023年9月18日9:00至9:10，在全市辖区内进行人民防空警报试鸣。警报信号发放顺序为：预先警报(鸣36秒、停24秒、持续180秒)；空袭警报(鸣6秒、停6秒、持续180秒)；解除警报(连续鸣180秒)。

届时，哈尔滨广播电视台(837千赫)和哈尔滨电视台(新闻综合频道)同步播放入防警报信号，人防警报试鸣不影响正常工作和生活。

特此公告。

哈尔滨市国防动员办公室

新晚报制图 宋占晨